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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ  
РИНКУ ПРОДУКЦІЇ МАШИНОБУДУВАННЯ В УКРАЇНІ

Гахович Н.Г.
Інститут економіки та прогнозування
Національної академії наук України

В статті проведено аналіз зовнішньоекономічної діяльності ринку продукції машинобудування з урахуванням політико-
економічних подій. Визначена динаміка українського експорту/імпорту по основним групам товарів машинобудування. 
Виявлені проблеми та перспективи розвитку торговельно-економічного співробітництва України з іншими країнами.
Ключові слова: ринок машинобудування, експорт, імпорт, внутрішній ринок, торговельно-економічне співробітництво.

Постановка проблеми. Ефективне функціо-
нування машинобудівної промисловості має 

велике значення для зміцнення економіки Украї-
ни і становлення її як незалежної високорозвину-
тої держави. Але тривалі політико-економічні події 
негативно вплинули на зріст виробництва продук-
ції машинобудування. Так, при загальному падін-
ні промислового виробництва на 10,7%, машинобу-
дування втратило 21,3% (2014 р.), а за І півріччя 
2015 р. мінус 24%. Головна причина, це що україн-
ське машинобудування було в основному орієнтова-
но на російський ринок, який споживав 60% вітчиз-
няного експорту продукції машинобудування. Тому 
потрібно переорієнтовувати вітчизняний експорт з 
країн РФ на нові ринки інших країн.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідження розвитку ринку машинобудування зна-
йшло відображення у працях Б.М. Данилишина, 
І.З. Должанського, Ю.А. Гохберга, О.О. Лебедєвої, 
Ю.В. Макогона, Л.І. Михайлової, О.Ю. Слабоспиць-
кої, Л.Г. Соляника, М.М. Якубовського та ін.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Не дивлячись на велику кількість 
публікацій із проблем розвитку ринку машинобуду-
вання та зовнішньоекономічної діяльності машино-
будівних підприємств, окремі проблеми залишають-
ся не в достатній мірі висвітленими та потребують 
більш детального вивчення цього питання.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є до-
слідження тенденцій і особливостей розвитку ринку 
продукції машинобудування в Україні та визначен-
ня найбільш перспективних напрямів зовнішньое-
кономічної діяльності.

Виклад основного матеріалу. Машинобудівна 
галузь є серцевиною всієї промисловості і повинна 
відігравати вирішальну роль у реалізації досягнень 
науково-технічного прогресу у всіх галузях госпо-
дарства, проте низька рентабельність підприємств, 
застаріле обладнання, незначні фінансові інвестиції 

в галузь зменшують можливості розвитку цієї га-
лузі, що негативно впливає на розвиток економіки 
загалом [1, с. 131]. 

У світовій структурі виробництва перше місце 
серед всіх галузей економіки за показниками за-
йнятості і вартості продукції займає машинобуду-
вання. В Україні до ринку машинобудування нале-
жить 5,1 тис. промислових підприємств із загальною 
кількістю зайнятих працівників 488,8 тис. осіб, за-
безпечує 8% реалізованої продукції промисловос-
ті, 54% продукції машинобудування реалізовано за 
межі України (від загального обсягу реалізованої 
продукції машинобудування). 

Машинобудування займає суттєве місце в то-
варній структурі зовнішньої торгівлі України. На її 
частку припадає 18,3% експорту і 23,8% товарного 
імпорту (дані за 2014 р.). Найбільш ємними позиція-
ми у зовнішній торгівлі продукцією машинобудуван-
ня є товарні групи за кодом 84 – реактори ядерні, 
котли, машини та 85 – електричні машини. Їх част-
ка в структурі експорту машинобудівної продукції 
складає відповідно 40,4% і 36,4% (разом 76,8%), а в 
структурі імпорту – 40,8% і 31,6% (разом 72,4%).

У експорті продукції машинобудування за 2014 р. 
продовжилися тенденції попереднього року. Якщо у 
2013 р. експорт впав з 13,3 до 10,6 млрд дол. США 
(на 20,3%), то у 2014 р. – до 7,4 млрд дол. США (на 
30,2%). Основне падіння, як і у 2013 р., припало на 
країни СНД. Так у 2014 р. – з 7 до 4,1 млрд дол. 
США (41,4%), а у 2013 р. – з 9,2 до 7 млрд дол. США 
(на 24%). Водночас злегка виріз експорт до країн 
ЄС – у 2014 р. – 2,2 до 2,3 млрд дол. США (на 4,5%).

Основні позиції українського експорту машино-
будування складають такі групи товарів:

Машини, обладнання та механізми, електротех-
нічне обладнання (76,8%), з них реактори ядерні, 
котли, машини (40,4%), електричні машини (36,4%);

Засоби наземного транспорту (20%), з них заліз-
ничні локомотиви (11,4%), засоби наземного тран-
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спорту, крім залізничного (4%), літальні апарати 
(3,3%), судна (1,3%);

Прилади та апарати оптичні, фотографічні (3,2%).
Найбільше зниження сталося по групі «заліз-

ничного локомотиву», в першу чергу вагонів. Ще у 
2012 р. експорт залізничних локомотивів і, особливо, 
вагонів, давав найбільший вклад в загальний підсу-
мок експорту – 4,1 млрд дол. США. У 2013 р. – сума 
експорту знизилася до 2,5 млрд дол. США (на 39%), 
а у 2014 р. – до 0,8 млрд дол. США (ще в 3 рази). 
Також великий вклад в загальну суму експорту дає 
група «реактори ядерні, котли, машини» (двигуни, 
турбіни, насоси, підшипники). У 2012 і 2013 рр. ви-
робів даної групи експортувалося на 3,8 млрд дол. 
США, а 2014 р. – на 3 млрд дол. США (знизилось 
на 21%), зменшився експорт групи «електричні ма-
шини» у 2014 р. відповідно до 2013 р. на 13% (рис. 1).
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Рис. 1. Експорт по основним товарним групам 
продукції машинобудування, млрд дол. США

Джерело: розроблено автором за даними [2]
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Рис. 2. Основні країни-імпортери  
української продукції машинобудування 

Джерело: розроблено автором за даними [2]

Як і в раніше, основний експорт припадав на 
країни євразійського економічного союзу – РФ, Ка-
захстан, Білорусь, а також на країни ЄС – Німеч-
чину, Угорщину, Польщу. Але через політико-еко-
номічні події, падіння експорту сталося в основному 
за рахунок країн ЄАЕС, через що їх місця в списку 
найбільших покупців української машинобудівної 
продукції сильно змінилися.

Основним ринком для української продукції ма-
шинобудування залишилася РФ, хоча об'єм прода-
жів знизився на 20,5% у 2013 р. і ще на 40,6% у 
2014 р. Також знизилися обсяги експорту продук-
ції машинобудування до Казахстану, у 2013 р. на 
39,8%, а у 2014 р. – на 50,2%. Казахстан обігнали 
такі європейські країни, як: Угорщина, Німеччина і 
Польща. Утім обсяг продажів у Угорщину в 2013 р. 
знизився на 22%, а у 2014 р. зріс на 12,9%. Те ж 

саме з Німеччиною – у 2013 р. обсяг продажів зни-
зився на 20,5%, а у 2014 р. збільшився на 8,7%. До 
Польщі обсяги експорту упевнено зростають – на 
31,6% у 2013 р. і ще на 12,8% у 2014 р. (рис. 2).

Машинобудування основну частину виробленої 
продукції експортує й експортна орієнтація вітчиз-
няного машинобудування зросла з 75,5% у 2012 р. 
до 93% у 2014 р. (табл. 1). Через домінування екс-
порту машинобудування критично залежить від зо-
внішньої кон’юнктури.

У формуванні внутрішнього ринку активну роль 
продовжує відігравати імпорт. Його частка в струк-
турі товарної пропозиції постійно зростає, склавши 
по відношенню до споживання у 2012 р. – 83,9%, 
2013 р. – 86,6, 2014 р. – 95,6% (табл. 1) [3, с. 93-95].

Таблиця 1
Використання ринкових ресурсів продукції  

машинобудування, млн. дол. США

Роки

Експорт Імпорт
млн 
дол. 

США

% до 
вироб-
ництва

млн 
дол. 

США

% до 
вироб-
ництва

% до 
спожи-
вання

2012 13286 75,5 22465 127,7 83,9
2013 10615 78,0 19466 142,9 86,6
2014 7361 93,0 12042 152,1 95,6

Джерело: розроблено автором за даними Держстату 
України з урахуванням зміни офіційного курсу національ-
ної грошової одиниці [2]

Основні позиції українського імпорту займає 
переважно високотехнологічна машинобудівна про-
дукція, як готові вироби, так і компоненти та скла-
дові в межах кооперації та безпосереднього спожи-
вання, зокрема за такими групами (рис. 3):

Машини, обладнання та механізми, електротех-
нічне обладнання (72,4%), з них реактори ядерні, 
котли, машини (40,8%), електричні машини (31,6%);

Засоби наземного транспорту (22%), з них за-
лізничні локомотиви (1%), засоби наземного тран-
спорту, крім залізничного (20,4%), літальні апарати 
(0,4%), судна (0,2%);

Прилади та апарати оптичні, фотографічні (5,6%).
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Рис. 3. Структура імпортної продукції 
машинобудування за 2014 р., %

Джерело: розроблено автором за даними [2]

Виробництво продукції машинобудування від-
бувається з використанням широкого асортименту 
імпортних комплектуючих. Тому суттєвою рисою 
зовнішньої торгівлі продукцією машинобудування 
є значне переважання імпорту, експортне покрит-
тя імпорту протягом останніх років було менше 
за одиницю. Крім того імпорт надолужує нестачу 
власного виробництва такої наукоємної та високо-
технологічної продукції, як офісна, комп’ютерна, 
обчислювальна та інформаційна техніка, контр-
ольно-вимірювальна техніка та діагностична апа-
ратура. Тобто ринкова позиція галузі пов’язана з 
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утворенням від'ємного сальдо зовнішньої торгівлі і 
тому активізація її розвитку доцільна передусім за 
рахунок імпортозамінних виробництв.

Оцінюючи загальний стан ринку машинобуду-
вання, можна сказати, що низький технологічний 
рівень вітчизняної продукції машинобудування 
призводить до таких негативних наслідків, як:

– висока залежність національної економіки від 
імпорту високотехнологічної продукції машинобу-
дування (коефіцієнт покриття імпорту експортом 
становить лише 0,61, а від'ємне сальдо зовнішньої 
торгівлі – 4,7 млрд дол. США (2014 р.);

– основний експорт вітчизняної продукції ма-
шинобудування, як менш технологічний, йшов до 
країн СНД, тоді як імпорт надходив переважно з 
країн ЄС і третіх країн.

Оскільки Україна традиційно була щільно ін-
тегрована до економічного простору СНД, процеси 
промислової кооперації значною мірою залежать 
як від економічних тенденцій, так і від політичного 
клімату, що складається в цьому регіоні. Останнім 
часом Україна отримує негативний вплив від парт-
нерства з країнами СНД. Тому вирішення проблем 
повинно бути пов’язано із переорієнтації експорту 
товарів машинобудування з ринків РФ на нові рин-
ки інших країн.

Враховуючи те, що ринки країн ЄС є насиче-
ними і вітчизняна продукція машинобудування 
поступається в конкурентоспроможності через не-
відповідність до вимог їхніх технічних регламентів, 
найбільш перспективними для нарощування екс-
порту і для співробітництва можуть бути швидко-
зростаючі ринки завдяки постійному збільшенню 
попиту і відкриттю нових ніш [4, с. 124-126]. 

На сьогодні серед найбільш багатообіцяючими 
ринками щодо розвитку торговельно-економічного 
співробітництва продукції машинобудування до-
цільно виділити розвиток економічних відносин з 
ПАР, який є одним з пріоритетних напрямів зо-
внішньої політики України в Африці з огляду на 
перспективи в торговельно-економічному та вій-
ськово-технічному співробітництві.

Пріоритетним напрямком двосторонньої еконо-
мічної співпраці спільне використання високих тех-
нологій, в тому числі, з метою подальшого виходу 
на ринки сусідніх країн Півдня Африки. Проведе-
но значну роботу щодо започаткування співпраці 
між Україною та ПАР в авіаційній та транспортних 
сферах. Про це свідчить представлення на ринку 
ПАР таких вітчизняних підприємств, як ДП «Анто-
нов» та ПАТ «АвтоКраз» [5].

Збільшення експорту та розширення номен-
клатури постачання української продукції могло 
б здійснюватись у сфері устаткування загального 
машинобудування, а також у здійснені експортних 
постачань енергетичного обладнання та комплекту-
ючих й у співробітництві в галузі альтернативних 
джерел енергії та гірничо-видобувній сфері.

Основний акцент у наших економічних відно-
синах з ПАР слід робити, не стільки на торгів-
лю, скільки на створення спільних підприємств: 
інвестуванню до України сприятиме лібералізація 
інвестиційного клімату в нашій державі, а спіль-
ні підприємства на території ПАР зможуть легше 
вийти зі своєю продукцією на ринок як ПАР, так 
і інших країн-членів САДК (в якій існують певні 
преференції для підприємств країн цього інтегра-
ційного об'єднання).

Торговельно-економічне співробітництво з Ки-
таєм. Основними статтями вітчизняного експорту 
до Китаю є продукція видобувної (руди, шлаки) 
та хімічної промисловості (87% від загального об-

сягу поставок до КНР). За таких умов актуальним 
є питання його диверсифікації, зокрема, за рахунок 
підвищення частки машинобудівної, ракетно-кос-
мічної, авіаційної, суднобудівної, ядерної, теплое-
нергетичної продукції. 

Враховуючи статус стратегічного партнерства 
між Україною та КНР, з боку офіційного Пекіна іс-
нує зацікавленість у розвитку кредитно-інвестицій-
ного співробітництва з нашою державою. Важливим 
фактором налагодження такого співробітництва має 
стати реалізація китайських інвестиційних про-
ектів в Україні. У розвитку системи стратегічних 
партнерств Китаю в Євразії Україна розглядається 
як «східноєвропейська країна», що є «мостом між 
Азією і Європою» [6].

Пріоритетними напрямами двостороннього спів-
робітництва з КНР вважаються такі:

– науково-технічне співробітництво: авіація, 
зварювання, лазерні технології, суднобудування та 
морське приладобудування, мікроелектроніка та ін-
формаційні технології;

– у галузі космосу: створення супутників спо-
стереження та космічної зйомки земної поверхні, 
обробка космічних даних, створення систем управ-
ління космічними апаратами, космічне зварювання, 
а також розробка оптико-електронних приладів.

Крім того, сьогодні перед Україною та КНР сто-
їть завдання посилити співпрацю у науково-техніч-
ній сфері – авіабудуванні, енергетичному машино-
будуванні, виробництві обладнання для модернізації 
гірничо-металургійного комплексу та інших. 

З точки зору інтересів України головні цілі у 
відносинах з КНР стосуються стимулювання еко-
номічного розвитку, залучення інвестицій, спільно-
го розвитку і використання технологій, зростання 
товарообігу, а також – у найширшому контексті – 
модернізації української економіки, підвищення 
якості менеджменту та покращення бізнес-клімату.

У контексті розвитку українсько-малайзійської 
співпраці необхідно сконцентрувати зусилля щодо:

– залучення України до реалізації програми із 
розвитку національної космічної галузі, оскільки за 
цим напрямком малайзійська сторона віддає пере-
вагу компаніям, які працюють в галузях наукових 
досліджень, системної інтеграції, виробництва та 
збирання, загальної авіації, аерокосмічного трену-
вання, сертифікації й забезпечення.

В цьому контексті, найбільший прогрес був до-
сягнутий в аерокосмічній сфері. Так, у вересні 
2000р. за допомогою українського ракетоносія «Дні-
про-1» (за малайзійською класифікацією – Dnepr-
LV) перший малайзійський супутник «Тіунгсат – 1» 
був успішно виведений на орбіту. Ця подія стала, по 
суті, основою подальшого розширення співробітни-
цтва в космічній галузі.

На сьогодні, одним з найбільш масштабних про-
ектів співпраці між обома країнами у сфері висо-
ких технологій можна вважати виведення на орбі-
ту другого малайзійського супутника «Меасат-1р» 
за допомогою українського ракетоносія «Зеніт-
3слБ» (2009 р.).

Протягом початку 2014 року, відбулося подальше 
пожвавлення контактів між Національним космічним 
агентством Малайзії (ANGKASA) та ДП «КБ «Пів-
денне» і Державним космічним агентством України з 
метою розширення співробітництва між двома краї-
нами в аерокосмічній сфері. Розглядається питання 
щодо відвідання ДП «КБ «Південне» малайзійськими 
спеціалістами, зокрема компанії «MEASAT Satellite 
Systems». У цьому зв'язку опрацьовується можли-
вість налагодження прямих контактів з керівни-
цтвом компанії »MEASAT Satellite Systems»;
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– просування українських середньо-магістраль-

них літаків для забезпечення пасажирських і 
транспортних авіаперевезень країнами АСЕАН та 
легких літаків для авіасполучення між окремими 
малайзійськими островами. Для вирішення пробле-
ми боротьби із лісовими пожежами актуальним є 
просування літаків АН-32Р. Важливим напрямком 
науково-технічного співробітництва є також нала-
годження співпраці в галузі літакобудування. Зо-
крема з метою розширення співробітництва між 
Україною та Малайзією в цій сфері, в тому числі, 
щодо виробництва композитних матеріалів та комп-
лектуючих з них, триває процес встановлення кон-
тактів між ДП «Антонов» та Малайзійським інсти-
тутом технології композитних матеріалів (CTRM) і 
компанією «AIROD». Продовжується також вико-
нання програми співробітництва між ПАТ «Мотор 
Січ» та компанією «AIROD».

Здійснюється також налагодження контактів з 
зацікавленими компаніями та відомствами Малай-
зії щодо використання транспортних можливостей 
ДП «Антонов»;

– залучення українських підприємств-ви-
робників обладнання та устаткування для гідро-
електростанцій до участі у програмі розбудови 
сектора малайзійського паливно-енергетичного 
комплексу, особливо на території штату Саравак, 
де вже визначено близько 50 місць, придатних 
для будівництва ГЕС;

– постачання продукції українських суднобудів-
них компаній, що пов’язано із підвищенням в Малай-
зії попиту на морські транспортні та допоміжні судна.

Українсько-малайзійське інвестиційне співробіт-
ництво знаходиться на початковій стадії свого роз-
витку. Зараз взаємні інвестиції між Україною та 
Малайзією не зареєстровані. Пропозиції щодо спів-
робітництва між нашими країнами у сфері інвести-
цій, а також проведення презентації інвестиційних 
можливостей України (роуд-шоу) на базі Націо-
нальної інвестиційної компанії Малайзії «Казана» та 
Малайзійського агентства з інвестиційного розвитку 
(MIDA) були направлені Державному агентству з 
інвестицій та управління національними проектами 

України. Крім того, досягнута також домовленість 
про проведення в Малайзії семінару «Інвестиційний 
клімат та інвестиційні можливості України» [7].

У рамках українсько-в’єтнамської співпраці 
перспективним є розвиток взаємодії у таких секто-
рах машинобудування, як: суднобудування, тран-
спорт, авіакосмічна сфера. Зокрема, в’єтнамські 
ділові кола й державні структури зацікавлені в ім-
порті з України продукції машинобудування (ав-
томобілі «КрАЗ», трактори «ХТЗ», екскаватори 
«АТЕК», автокрани, верстати і преси харківського 
виробництва, промислові судна – сейнери, катери 
типу «Метеор», вугільні комбайни), виробів вітря-
ного енергетичного устаткування.

Висновки і пропозиції. Отже, з наведеного вище 
можна зробити наступні висновки, що промислові 
підприємства на основі активізації розвитку тра-
диційного виробництва машинобудівної продукції 
мають перспективні можливості для збільшення 
експорту та розширення номенклатури постачан-
ня української продукції машинобудування, які 
можуть поширюватися на нових ринках, але для 
цього в першу чергу для ефективної співпраці у 
галузі машинобудування необхідно активізувати 
створення сприятливих умов для ведення бізнесу, 
йдеться мова про захист приватних інвестицій, гар-
монізація технічних регламентів у відповідності до 
європейських і міжнародних норм та важливо пе-
реосмислення існуючих неефективних механізмів 
співпраці, а також створення в Україні структури з 
надання фінансової підтримки експорту, так звано-
го, Експортно-кредитного агентства (ЕКА) [8]. 

Всі ці заходи будуть сприяти до залучення іно-
земних інвестицій щодо ведення бізнесу в Україні, 
забезпечення захисту українських експортерів від 
ризику неплатежів і фінансових витрат, сприятиме 
створенню умов для доступу до фінансових ресур-
сів, зростання доходів за рахунок створення нових 
робочих місць та обсягів виробництва продукції 
машинобудування, поширення виходу українських 
виробників продукції машинобудування на нові зо-
внішні ринки збуту, підвищення конкурентоспро-
можності продукції експортерів на світових ринках.
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In article the analysis of foreign economic activity of the market of production of mechanical engineering taking into 
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Вступ. На сьогоднішній день гострою пробле-
мою у відносинах «роботодавець – найманий 

працівник» є побудова такої системи винагороди 
персоналу, яка б задовольняла обидві сторони. Адже 
для роботодавця матеріальна винагорода найманих 
працівників є чи не найвагомішою (найбільш обтяж-
ливою) статтею витрат (у калькуляції собівартості 
продукції, послуг чи при складанні кошторису), яка 
в подальшому, відповідно, впливає на ціну його про-
дукції (послуг) на ринку і на його чисті доходи. Для 
найманих працівників винагорода є природним дже-
релом існування і оплатою докладених зусиль при 
виконанні тієї чи іншої роботи в процесі трудової 
діяльності. Очевидно, що система винагороди персо-
налу має бути оптимальною і скеровувати найманих 
працівників на досягнення стратегічних цілей робо-
тодавців: вона повинна враховувати розбіжності та 
спільні цілі в інтересах роботодавців і працівників, 
мотивувати персонал до ефективної трудової діяль-

ності та підвищувати успішність діяльності підпри-
ємства в цілому, що і актуалізує напрям наших на-
укових і прикладних досліджень.

Постановка проблеми. Проблемою кейтеринго-
вих підприємств України є неефективна система 
винагороди, яка викликає у працівників незадово-
леність (як розміром, так і способами розподілу ви-
нагороди) і призводить до хворобливих наслідків у 
вигляді демотивації працівників, зниження продук-
тивності їх праці, високої плинності персоналу, на-
пруженості у відносинах між співробітниками тощо. 
Це зумовлено невмінням керівників будувати ефек-
тивну адаптаційну систему винагороди персоналу 
відповідно до поточних умов та визначати фактори 
мотиваційного впливу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. До-
слідженням проблеми побудови ефективної сис-
теми винагороди персоналу займались такі відомі 
вітчизняні вчені як В. Данюк, Г. Дмитренко, С. Ка-


